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K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Elisabeth Bröskamp und Dr. Dr. Rahim Schmidt (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)

und 

A n t w o r t

des Ministeriums des Innern, für Sport und Infrastruktur

Schwimmen ist gut für die Gesundheit – Angebote in Rheinland-Pfalz

Die Kleine Anfrage 3288 vom 15. April 2015 hat folgenden Wortlaut:

Kinder lernen im Alter von fünf bis sechs Jahren am besten schwimmen. In diesem Alter können sie bereits komplexe Bewegungen
wie das Brustschwimmen erfassen und umsetzen. Nach der Grundschulzeit wird es zunehmend schwerer, diese Bewegungsabläufe
zu lernen. Jüngeren Kindern wiederum fehlen oft noch die motorisch-koordinativen Fertigkeiten und die notwendige Kraft. Sie
können und sollten aber unter Aufsicht durchaus mit Aktivitäten im Wasser vertraut gemacht werden. So können sich drei- bis
vierjährige durch einfache Krabbelbewegungen wie dem Paddeln mit Armen und Beinen bereits erfolgreich über Wasser halten.
Auch Babyschwimmen kann förderlich für die geistige und motorische Entwicklung sein. Die Sommerferien sind aufgrund der 
Witterungsverhältnisse ideal zum Schwimmen lernen und es ist Eltern und Geschwistern in der Ferienzeit am ehesten möglich die
regelmäßige Zeit für das Erlernen und Üben des Schwimmens aufzubringen.
In Deutschland schließen immer mehr Städte und Gemeinden ihre Schwimmbäder. Dies betrifft insbesondere den ländlichen Raum.
Gerade Familien, die nicht in Urlaub fahren können, sind besonders betroffen von Schließungen. Auch die Arbeit des DLRG und
von Schwimmsportvereinen vor Ort wird dadurch erschwert bzw. muss eingestellt werden. 
Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung:
1. Wie viele Schwimmbäder gibt es in Rheinland-Pfalz (aufgeschlüsselt nach Kreisen, Verbandsgemeinden und Städten und nach

Arten: Freibäder, Kombibäder, Hallenbäder, Freizeitbäder)?
2. Wie viele sind davon in privater oder kommunaler Trägerschaft bzw. als Bürgergenossenschaft betrieben (bei Kommunen bitte

Träger benennen: Stadt, Verbandsgemeinde, Kreis)?
3. Liegen der Landesregierung Erkenntnisse darüber vor, wie sich der Erwerb von Schwimmabzeichen bei Kindern seit dem Jahr

2000 entwickelt hat?
4. Wessen Aufgabe ist laut Kommunalgesetz die Trägerschaft eines Schwimmbads?

Das Ministerium des Innern, für Sport und Infrastruktur hat die Kleine Anfrage namens der Landes regierung mit Schreiben
vom 7. Mai 2015 wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1 und 2:

Da der Betrieb von Bädern in kommunaler Verantwortung liegt, führt die Landesregierung nur in unregelmäßigen Abständen 
Abfragen diesbezüglich durch. Im Rahmen der Evaluierung des Bäderprogramms der Jahre 2007 bis 2009 wurde eine Übersicht der
Bäder exklusive der Kur- und Heilbäder erstellt. Aktuelle Informationen wurden nach einer Abfrage bei den Kreis- und Stadtver-
waltungen eingearbeitet. Ein Anspruch auf Vollständigkeit besteht jedoch nicht. Die erfassten Schwimmbäder in Rheinland-Pfalz,
aufgeschlüsselt nach Ort, Art, Kreis/Stadt und – soweit mitgeteilt – Betreiber sind in folgender Tabelle enthalten. 

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 10. Juni 2015
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Ort Art Kreis/Stadt Betreiber

Bad Neuenahr Twin Kb

Bad Neuenahr-Ahrweiler

Stadt Bad Neuenahr-Ahrweiler

Ahrweiler Fb Privatbetreiber

Remagen Fb Stadt Remagen

Sinzig Fb Privatperson

Kempenich-Weibern Fb VG Brohltal

Römer-Therme Bad Breisig Hb Stadt Bad Breisig

Altenkirchen Hb

Altenkirchen

VG Altenkirchen

Daaden Hb VG Herdorf-Daaden

Daaden Fb Freibad Daaden GmbH

Dickendorf Fb Schwimmverein Dickendorf 1931 e. V.

Hamm Fb VG Hamm (Sieg)

Kirchen Hb Freizeitbad Molzberg GmbH

Niederdreisbach Fb OG Niederdreisbach

Wissen Fb Stadtwerke Wissen GmbH

Wissen Hb Stadtwerke Wissen GmbH

Alzey Fb

Alzey-Worms

Stadt Alzey

Alzey Shb Stadt Alzey

Gimbsheim Fb Schwimmverein Freibad Gimbsheim e. V.

Wöllstein Fb VG Wöllstein

Wörrstadt Fb VG Wörrstadt

Worms Völker-Bad Hb

Stadt Worms Freizeitbetriebe Worms GmbH
Worms Völker-Bad Fb

Worms Paternusbad 
Pfeddersheim

Fb

Altleiningen Fb

Bad Dürkheim

VG Hettenleidelheim

Bad Dürkheim Fb Stadtwerke Bad Dürkheim

Bad Dürkheim Hb Stadtwerke Bad Dürkheim

Grünstadt Fb Stadtwerke Grünstadt

Grünstadt Hb Stadtwerke Grünstadt

Haßloch Fb Gemeindewerke Haßloch

Haßloch Hb Gemeindewerke Haßloch

Hettenleidelheim Fb VG Hettenleidelheim

Wachenheim Fb Stadtwerke Wachenheim

Deidesheim Fb Stadt Deidesheim

Argenschwang Fb

Bad Kreuznach

Gemeinde Argenschwang

Bad Kreuznach Salinental Fb
Stadt Bad Kreuznach

Bad Kreuznach Bosenheim Fb

Bad Kreuznach Hb Bad GmbH

Bad Sobernheim Fb VG Bad Sobernheim

Hargesheim Shb Bistum Trier

Kirn Fb Stadt Kirn

Langenlonsheim Fb VG Langenlonsheim

Meisenheim Fb VG Meisenheim

Rüdesheim Fb Gemeinde Rüdesheim

Seibersbach Fb Gemeinde Seibersbach

Stromberg Fb VG Stromberg

Wallhausen Fb Gemeinde Wallhausen

Windesheim Fb Gemeinde Windesheim

Winterbach Fb Gemeinde Winterbach
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Bernkastel-Kues Fb

Bernkastel-Wittlich

Bernkastel-Kues Hb

Kleinich Hb

Kröv Fb

Manderscheid Fb

Morbach Fb

Thalfang Hb

Traben-Trarbach Hb/Fb

Wittlich Fb

Wittlich Hb

Birkenfeld Fb

Birkenfeld

VG Birkenfeld

Idar-Oberstein/Staden Fb
Stadtwerke Idar-Oberstein

Idar-Oberstein Hb

Rhaunen Fb VG Rhaunen

Schwollen Fb OG Schwollen

Bitburg Hb

Eifelkreis Bitburg-
Prüm

Bitburg Fb

Bleialf Hb

Bollendorf Fb

Echternacherbrück Fb

Irrel Hb

Körperich Fb

Kyllburg Fb

Neuerburg Fb

Oberweis Fb

Kur- und Freizeitbad Prüm Hb

Prüm Fb

Schönecken Shb

Schönecken Fb

Speicher Shb

Waxweiler Fb

Alf Fb

Cochem-Zell

Bad Bertrich Fb

Cochem Hb

Cochem Fb

Ellenz-Poltersdorf Fb

Treis-Karden Fb

Zell Hb/Fb

Daun Hb

Vulkaneifel

Daun Hb

Gemündener Maar Nfb

Gerolstein Hb

Gerolstein Fb

Gillenfeldermaar Nb

Hillesheim Shb

Jünkerath Hb

Kelberg Fb

Schalkenmehrener Maar Nb

Stadtkyll Fb
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Eisenberg Fb

Donnersbergkreis

VG-Werke Eisenberg

Kirchheimbolanden Hb VG-Werke Kirchheimbolanden

Rockenhausen Nb VG-Werke Rockenhausen

Winnweiler Fb VG-Werke Winnweiler

Frankenthal Fb
Frankenthal

Frankenthal Hb

Bellheim Fb

Germersheim

VG Bellheim

Lingenfeld Fb VG Lingenfeld

Wörth Fb/Hb Stadt Wörth

Kandel Fb VG Kandel

Bruchmühlbach-Miesau Fb

Kaiserslautern

Enkenbach-Alsenborn Fb

Hochspeyer Fb

Landstuhl Nb

Mehlingen Fb

Otterberg Nb

Ramstein Fb

Ramstein Hb

Rodenbach Fb

Trippstadt Fb

Kaiserslautern Warmfreibad Fb

Kaiserslautern Stadt KaiserslauternKaiserslautern Waschmühle Fb

Kaiserslautern Gelterswoog Sb

Altenglan Fb

Kusel

Bosenbach Fb

Jettenbach Fb

Kusel Hb

Kusel Fb

Lauterecken Fb

Matzenbach Fb

Waldmohr Fb

Wolfstein Fb

Wolfstein Shb

Koblenz Karthause Hb

Koblenz Stadt KoblenzKoblenz Beatusbad Hb

Koblenz Oberwerth Fb

Landau Fb
Landau Stadtholding Landau in der Pfalz GmbH

Landau Hb

Ludwigshafen Willersinnweiher Fb

Ludwigshafen Stadt LudwigshafenLudwigshafen Oggersheim Hb

Ludwigshafen Süd Hb

Mainz Am großen Sand Fb

Mainz
Schwimmbad Mainzer Schwimmverein gGmbH

Mainz Am großen Sand Hb

Mainz Taubertsberg Hb/Fb/Eb Taubertsbergbad Mainz Betriebsgesellschaft mbH & Co. KG
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Bingen Nb

Mainz-Bingen

Stadt Bingen

Bingen/Ingelheim Rheinwelle Hb Regionalbad Bingen-Ingelheim GmbH

Budenheim Hb Gemeindewerke Budenheim

Gensingen Hb Verbandsgemeindewerke Sprendlingen

Ingelheim Fb Stadt Ingelheim

Nieder-Olm Kb VG Nieder-Olm

Oppenheim Hb VG Rhein-Selz

Sprendlingen Fb Verbandsgemeindewerke Sprendlingen

Andernach Fb

Mayen-Koblenz

Stadt Andernach

Andernach Hb Stadtwerke Andernach

Bendorf Fb Stadtwerke Bendorf

Mayen Fb
Stadtwerke Mayen

Mayen Hb

Mendig Fb Stadt Mendig

Mülheim-Kärlich Tauris Eb Firma Aquapark Management West GmbH

Münstermaifeld Fb Stadt Münstermaifeld

Saffig/Plaidt Fb Zweckverband Frei- und Hallenbad Pellenz

Vallendar Fb VG Vallendar

Vallendar Shb Berufsförderungswerk Koblenz

Winningen Fb VG Rhein-Mosel

Neustadt-Hambach Fb

Neustadt

Förderverein Hambach

Neustadt-Duttweiler Fb Förderverein Duttweiler

Neustadt-Mußbach Fb Förderverein Mußbach

Neustadt-Stadion Fb/Hb Stadtwerke Neustadt

Asbach Shb

Neuwied

VG Asbach

Dierdorf Hb VG Dierdorf

Linz Fb

Stadt Linz

Neuwied Kb

Neuwied Heimbach-Weis Hb

Neuwied Oberbieber Fb

Neuwied Blindenschule Shb

Rengsdorf Fb OG Rengsdorf

Straßenhaus/Niederhonnefeld Nfb OG Niederhonnefeld

Unkel Hb VG Unkel

Urbach Fb OG Urbach

Waldbreitbach/Hausen Kb VG Waldbreitbach

Pirmasens Blub Kb

Pirmasens

Pirmasenser Luft- und Badepark (PLUB) GmbH

Pirmasens Shb

Pirmasens Shb

Büchenbeuren Hb

Rhein-Hunsrück

VG Kirchberg

Emmelshausen Hb VG Emmelshausen

Gemünden Fb VG Kirchberg

Kastellaun Hb VG Kastellaun

Kirchberg Hb
VG Kirchberg

Kirchberg Fb

Rheinböllen Hb VG Rheinböllen

St. Goar-Werlau Fb VG St. Goar-Oberwesel

Simmern Fb
VG Simmern

Simmern Hb



Drucksache 16/4986 Landtag Rheinland-Pfalz – 16.Wahlperiode

6

Ort Art Kreis/Stadt Betreiber

Bad Ems Shb

Rhein-Lahn-Kreis

VG Bad Ems

Birlenbach Fb Privatbetreiber

Diez Hb Hallenbad Diez GmbH

Waldschwimmbad Holzhausen Fb OG Holzhausen

Kamp-Bornhofen Fb OG Kamp-Bornhofen

Katzenelnbogen Fb VG Katzenelnbogen

Lahnstein Kb Stadt Lahnstein Wirtschaftsbetrieb

Miehlen Shb VG Nastätten

Nassau Fb VG Nassau

Nastätten Fb VG Nastätten

St. Goarshausen Shb VG Loreley

Singhofen Fb OG Singhofen

Maxdorf Hb

Rhein-Pfalz-Kreis Rhein-Pfalz-Kreis

Mutterstadt Fb

Mutterstadt Hb

Römerberg Hb

Schifferstadt Hb

Schifferstadt Fb

Annweiler Fb

Südliche Weinstraße

VG Anweiler

Bad Bergzabern Hb
VG Bad Bergzabern

Bad Bergzabern Fb

Billigheim-Ingenheim Fb OG Billigheim-Ingenheim

Edesheim Fb VG Edenkoben

Herxheim Fb VG Herxheim

Maikammer Fb VG Edenkoben

Offenbach Fb VG Offenbach an der Queich

Steinfeld Fb VG Bad Bergzabern

Contwig Fb

Südwestpfalz

VG Zweibrücken Land

Dahn felsenland bad Fb/Hb VG Dahner Felsenland

Hauenstein Fb
VG Hauenstein

Hauenstein Hb

Heltersberg Fb VG Waldfischbach Burgalben

Hinterweidenthal Nb

Hallenbad Mozartschule Rodalben Shb
VG Rodalben

Rodalben Biebermühle Fb

Speyer bademaxx Kb Speyer Stadtwerke Speyer

Trier Hb

Trier

Stadtwerke Trier

Trier – Nord Fb
Stadt Trier

Trier – Süd Fb

Hermeskeil Hb

Trier-Saarburg

VG Hermeskeil
Hermeskeil Fb

Kell am See Fb Verbandsgemeindewerke Kell am See

Konz H+Fb Verbandsgemeindewerke Konz

Kordel Fb VG Trier-Land

Leiwen Fb VG Schweich

Mertesdorf Fb Zweckverband: 29 % Stadt Trier, 71 % VG Ruwer

Saarburg Fb
VG Saarburg

Saarburg Hb

Schweich Fb VG Schweich
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Hallenbad (Hb), Freibad (Fb), Schulhallenbad (Shb), Naturbad (Nb), Erlebnisbad (Eb), Komibad (Kb).

Zu Frage 3:

Bei der DLRG konnten Daten erst ab dem Jahr 2005 abgefragt werden. Die Teilnehmerzahlen seit 2005 gehen aus der nachfolgen-
den Übersicht hervor.

Zu Frage 4:

Der Betrieb eines öffentlichen Schwimmbads ist eine gemeindliche Aufgabe; das gilt für Hallen- und Freibäder. In Verbandsgemein-
den gehören der Bau und die Unterhaltung von zentralen Sport-, Spiel- und Freizeitanlagen gemäß § 67 Abs. 1 Nr. 3 Gemeindeord-
nung (GemO) zu den Aufgaben der Verbandsgemeinde. Dies schließt nicht aus, dass auch Landkreise, wie der Rhein-Pfalz-Kreis,
Bäder unter der Voraussetzung des § 2 Abs. 3 Landkreisordnung (LKO) betreiben.

In Vertretung:
Günter Kern
Staatssekretär
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Ort Art Kreis/Stadt Betreiber

Bad Marienberg Hb

Westerwald

Hachenburg Fb/Hb

Herschbach Fb

Höhn Hb VG Westerburg

Höhr-Grenzhausen Fb

Hundsangen Fb

Montabaur Fb

Montabaur Hb

Nauort Hb

Ransbach-Baumbach Fb

Rennerod Shb

Unnau Fb

Westerburg Fb

Westerburg Hb VG Westerburg

Wirges Hb

Zweibrücken Fb
Zweibrücken Stadtwerke Zweibrücken

Zweibrücken Hb

Statistisches Zahlenmaterial des DLRG Landesverbands für die Jahre 2005 und 2014

Teilnehmer 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

Schwimmen und Rettungsschwimmen

Seepferdchen/Schwimmzeugnis 3 815 3 994 3 239 3 145 2 817 1 411 2 409 2 373 3 003 2 670

Dt. Jugend Schwimmabzeichen Bronze 3 393 3 121 2 530 2 419 2 524 2 376 2 008 1 826 2 228 2 007

Dt. Jugend Schwimmabzeichen Silber 2 350 2 170 1 709 1 752 1 704 1 535 1 446 1 315 1 496 1 350

Dt. Jugend Schwimmabzeichen Gold 1 457 1 242 1 059 995 980 981 927 874 942 882

Junior Retter 528 455 506 499 501 535 376 350 407 370

Zwischensumme: 11 543 10 982 9 043 8 810 8 526 6 838 7 166 6 738 8 076 7 279

Dt. Rettungsschwimmabzeichen Bronze 1 717 1 787 2 098 2 041 1 953 1 874 1 630 1 588 1 623 1 819

Dt. Rettungsschwimmabzeichen Silber 1 031 1 140 1 395 1 327 1 308 1 307 1 311 1 233 1 303 1 449

Dt. Rettungsschwimmabzeichen Gold 192 142 152 193 208 160 126 128 114 136

Zwischensumme: 2 940 3 069 3 645 3 561 3 469 3 341 3 067 2 949 3 040 3 404

Dt. Schnorcheltauchabzeichen 142 291 239 189 247 71 259 128 202 198






